

深读

在一些中国家庭眼中,赴美生子是一项“回报率比抢银行还高”的投资行动。他们希望用人力改变“天意”,让这个拥有美国护照的孩子,从来到世间那一刻起,便有机会享有美国的优质教育、福利与居住环境。

但让人深思的是,在移民热的背景下,“赴美生子”在某种程度上,也反映了一国公民对其所属国家公共服务与社会环境的评价。

“我是济南人,也是美国人。”两岁半的聪聪已经学会了这样介绍自己。

聪聪的母亲王静曾是一位妇产科医生,2007年末利用一张商务签证去了美国。这项耗时三个月、花费近20万的“投资”,回报给她的是一个拥有美国护照的儿子。

“当然,对于济南人和美国人究竟有什么不一样,聪聪还不知道。”王静说。这个问题的标准答案,是由代办赴美生子业务的中介们归纳的:成为美国人,能享受180多个邦交国入境免签证、享受美国13年义务教育、进入美国大学学费节省上百万人民币、享有各项社会福利措施、住低价高品质的老人公寓,甚至在其他国家政局动荡时,即使航空封锁亦享有优先搭机离开的权利。总之,“投资回报率简直比抢银行还高”。

美国宪法规定,任何在美国出生的婴儿,不论其父母的种族以及是否拥有合法身份,都自动成为美国公民。受此“落地公民权”吸引,有业内人士统计,最近两年,每年约有四五百位中国大陆妈妈持旅行或商务签证赴美,在洛杉矶、旧金山等地的月子中心生下她们的美国孩子,婴儿满月后再带回国内抚养,完成她们的“生产之旅”。

条条理由选美国

三个星期前,在上海一家外资企业做财务工作的李琳看到报纸上有到美国生子的服务信息后,随后列好了自己的“赴美产子”计划。

当然,这其中的可变因素仍然很多。她担心家里的活动资金可能不够,“中介说的两万美金应该不够,得再存几个月钱准备三万美金才行”。

不过,这些花费在“以留学生身份就读国内高校、以美国人身份进入美国知名大学”的诱惑下,似乎不值一提,“想到孩子可别走咱的老路,能让他轻松一点是一点,我就觉得这折腾得值。”



到美国生孩子

同样住在上海的陈馨本来从未想过“一胎制”有什么不妥。然而,当她知道第二个孩子已经孕育时,事情却不一样了。“如果没有一胎制的政策,我会希望有两个孩子,我很期盼两个孩子在家打闹嬉戏,长大后也能相互扶持。”她说。

“反正要罚款,不如拿了这笔钱去国外生。”有海外留学背景的老公很快做了决定,“既然国内不能要这个小孩,我们就把他(她)生到美国去。”

更好的教育、“合理合法”的二胎,是众多赴美生子妈妈们的首要考虑。

精英妈妈群

2007年末,怀孕七个多月的王静终于站在温暖的加州阳光下。

从签证到飞行、再到入关,整个过程是严格按照中介的嘱咐进行的:确定怀孕后立刻预约面谈,避免签证官看出迹象;最晚临产两个月前动身赴美(如果肚子太大还得提前);入关时穿深色上衣,手臂上最好再披一件外套遮挡;在真正踏上美国国土前,“生孩子”还是准妈妈们必须千方百计隐瞒的秘密。

一旦跨过这个难关,便有月子中心派来的专车在机场迎候。月子中心在美国纽约、旧金山、洛杉矶等地均有分布,以洛杉矶地区最为集中。它专为从中国来美国生孩子的妈妈们,提供食宿、交通、联系医院、代办证件等全套服务。

王静入住的,便是由一位四川人开办的月子中心。每周一三五产检,二四去附近语言学校上课,一周还有三次外出购物的美妙时光,日子舒适得“就像大学时代一样”。

王静所住的是带有独立卫生间的小套雅房,与另一位准妈妈共用客厅、阳台与厨房,每月租金是两万元人民币。如果是坐月子,还要加收一万八千元。

在国内,王静做的是外贸生意。未婚的她向签证官出示的资产

包括,一套60平方米的房子、一辆十二万的福特汽车,二十多万存款以及相同金额的年收入证明。

在那些去美国的内地妈妈中,王静的经济状况似乎只能算“下限”。一些妈妈去奢侈品打折店,一次便刷掉六七万人民币。

一家洛杉矶月子中心的老板Andy告诉记者,这些财力充实的妈妈们,大部分来自北京、上海、广州和其他省会城市,她们大多出生于1975年至1985年间,“三成左右有出国或留学经历,二成英文流利”。

“大多是企业老板、外企主管、政商名流、医生、律师、会计师、教授等等。”在国内最早从事赴美生子中介服务的赵玲玲表示,能够有意愿、有条件且能成行的父母,在广大的人口基数中,“还是少数富裕父母中的少数人”。

美国式生产

王静刚到洛杉矶时自主选定的产检医生,也是她的生产医生。这些医生多为华人移民,平时呆在各自的私人诊所,只在生产等需要运用大型医疗设备时才到固定合作的医院里去。王静住在待产、生产、恢复三合一的单人病房,有护士、护工与医生三人为她服务。

医院送来的产后第一餐和平时没什么不同,色拉、鸡肉、土豆泥、面包、咖啡、橙汁,据说有的医院甚至会送冰激凌。她喝下了凉橙汁,也洗了澡。一位显然非常了解华人月子禁忌的护士,之前特意嘱咐过她:“别担心,你是可以洗澡的!”

王静生产顺利,但因聪聪患有先天性输尿管狭窄而住院两周。更让她意外的是,聪聪出院时,高达10万美金的账单最后依靠申请医药补助而由美国政府埋单。

收益很远 麻烦很近

聪聪因为具有美国社会安全号、美国护照,所以在美国政府看

来,他是美国人的“小天使”。然而,因为《中华人民共和国国籍法》明确规定,父母双方为中国公民,本人虽出生在外,仍具有中国国籍。所以,在中国政府看来,聪聪还是“自己人”。难办的是,中美双方均不承认双重国籍。

有的父母通过或明或暗的渠道,让回国的孩子上了户口,成为事实上的双重国籍。然而,包括王静、陈馨在内,相当一部分赴美生子的父母们都没有这样做。担心罚款、担心公职,也担心今后一旦查出,美国政府会认为孩子已经放弃美国国籍,他们做好了在国内缴纳借读费或是上私立学校的打算,这完全在他们的经济承受范围之内。

两代人两种国籍,一个小麻烦是,回国时由中国驻美大使馆颁发给孩子的《中国旅行证》在两年后需出境补办一次(从2010年6月1日起需回签发地更换),或是直接在国内申请“亲子团聚人员申请永久居留”(也称中国“绿卡”);此外,孩子的美国护照,每五年需更换一次。

两种国籍还让一家人的出境变得复杂,“到美国大使馆我们自己出国签证要排队,然后小孩要到中国大使馆排队,受两茬罪。”陈馨无奈地说。

当然,成为美国人的真正好处,尤其是父母寄予厚望的优质教育,要等到孩子进入学龄后才能感受得到。而成为美国人父母的好处,也要等到20多年后,当他们依靠这个“抛锚孩子”移民美国的时候才能兑现。

8月11日,美国私人研究机构皮尤西语裔研究中心发布报告,在2008年全美国430万新生儿当中,有大约34万是非法移民的子女。美国国内保守派有越来越多呼声,要求修改法律,以防止非法移民的后代自动成为美国公民。

一旦落地公民权不再,王静们迈向美国的通道便将戛然关闭。

(为保护当事人隐私,文中王静、李琳、陈馨为化名)
据《中国新闻周刊》

鲜解读

对话

赴美生子现象
说明中国
要提高软实力

朴光星,中央民族大学民族学与社会学学院副教授,在2000年至2007年于韩国国立首尔大学进修及担任研究员期间,对韩国准妈妈“赴美生子潮”有所关注。

记者:曾经,香港是一些内地准妈妈们追求的理想生产地。现在,一些内地家庭用美国取而代之,你怎样看这种变迁?

朴光星:精英阶层的财富积累速度在加快,而且最近5年来人民币兑美元一直在升值,这些都为赴美生子准备了有利条件。另一个原因是中国大陆这两年开放赴美旅游。据我看到的资料显示,到美国生一个孩子的全部费用与到香港只相差几万元人民币,对富裕家庭来说这种差别几乎忽略。

其实,赴美生子并不只是中国有,2000年后的那几年,我在韩国就注意到这种现象。不少韩国家庭去美国生孩子,因为牵涉到一些权力精英,非常受韩国民众的反感。

记者:有观点认为赴美生子现象体是对所处社会未来前景的一种担忧。

朴光星:因为社会财富的两极分化,赴美生子只是局限于少部分人群的一个现象。作为一个发展中国家,真正意义上的中产阶层也还没有形成。赴美生子这一现象只能说明中国还有很长的路要走。在这之前,中国需要解决的问题还很多,比如提高在教育、安全、环境和财产保护等方面的全球竞争力。

记者:赴美生子人群可能对社会带来哪些影响?

朴光星:第一种,如果是权力精英赴美生子,理应受到社会舆论的批评。按照国外的一些经验,如果发生权力精英成批将孩子送往国外的现象,难免引起社会上人心动摇。如果领导阶层都不相信自己国家未来的发展,又怎能让老百姓保持信心?第二种是公众人物,比如一些影视明星在国内大把挣钱,在国外大把花钱,他们赴美生子同样也会引起公众反感。在这背后隐藏着社会财富的转移。但如果是一般民众,他们赴美生子就无可厚非。